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Iniţiativele Comisiei Europene, legitimate prin Strategia Europa 2020, ating toate palierele lumii 

contemporane, remodelând traseele vieţii comunitare, asimilând-o unui scop comun.  

Beneficiind de o redimensionare treptată a coordonatelor sale, în scopul creşterii gradului de ocupare 

a forţei de muncă şi pentru a sprijini mobilitatea acesteia, educația rămâne în prim-planul agendei de priorităţi 

a Comisiei, ca liant al evoluţiei economice. Accentul se mută pe orientarea procesului de învăţământ spre 

dezvoltarea de competenţe, menite să „asigure o valoare adăugată pentru piaţa muncii, coeziunea socială şi 

cetăţenia activă, oferind flexibilitate şi adaptabilitate, satisfacţie şi motivaţie”.  

Prin urmare, rolul şcolii în acest cadru este fundamental, iar măsura în care aceasta reuşeşte să 

răspundă imperativelor conturate la nivel european depinde atât de formularea politicilor educaţionale la 

nivelul fiecărui stat membru, cât şi de capacitatea conducerii unităţilor de învăţământ de a articula o viziune 

managerială coerentă, orientată spre calitate şi eficienţă. 

Pentru realizarea acestui material au fost însumate experienţele şi cunoştinţele echipei de proiect, în 

special a participanţilor la mobilitate din cadrul vizitei de studiu din Portugalia, parte a proiectului “Devenim 

specialişti la locul de muncă” având nr. 2021 - EY - PCVET – 0025 cu finanțare prin granturi SEE pentru 

educaţie și includere socială prin Programul de Educaţie, Burse, Ucenicie şi Antreprenoriatul Tinerilor prin 

care s-au însușit informaţii concrete, relevante, referitoare la experienţa acumulată de profesorii din această 

școală care aplică acest sistem cu succes de mai multă vreme. 

 

1. Despre proiect 

 

Proiectul „Devenim specialişti la locul de muncă” aplicant și coordonator Colegiul Economic 

„Gheorghe Chițu” Craiova, agent economic partener U.A.T.C. ȘIMNICU DE SUS, DOLJ se desfășoară în 

perioada septembrie 2022 – octombrie 2023. 

Proiectul „Devenim specialişti la locul de muncă” urmăreşte îmbunătățirea competenţelor 

profesionale a 9 profesionişti din domeniul VET, în vederea creșterii calității educației și formării VET, care 
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vor elabora un set de intrumente de lucru ȋn domeniul administrativ, ca urmare a participării acestora la un 

schimb de bune practici printr-o vizită de studiu.  

Scopul principal al proiectului este acela a de a ȋmbunătăţi activitatea de instruire practică a elevilor 

de la calificarea profesională Tehnician ȋn administraţie, ce se formează ȋn domenii VET, ȋn cadrul stagiilor 

practice la agentii economici naţionali, prin intermediul unei vizite de studiu realizate de factorii implicaţi (9 

participanţi, 3 profesori VET, un profesor de limba engleză, directorul instituţiei şi 4 agenţi economici de la 

UAT Simnicul de Sus Dolj) , la o şcoala VET din Portugalia, Escola Secundaria de Barcelinhos, prin 

instituţia de primire  Associação Intercultural Amigos da Mobilidade. 

 

Obiectivele specifice ale proiectului 

 

 dezvoltarea competențelor profesionale și personale ale celor 5 cadre didactice participante și ale 

celor 4 funcționari  în domeniul administrativ;  

 dezvoltarea competențelor metodice și pedagogice, de management educațional, de tutorat la 9 

participanți ai vizitei de studiu;   

 dobândirea de competențe a celor 9 participanți în formarea și evaluarea profesională a elevilor; 

 dezvoltarea competenţelor lingvistice în limbile engleză și portugheză pentru cei 9 participanți în 

contextul practicării profesiei și a dobândirii de termeni de specialitate specifici meseriei; 

 consolidarea legăturilor la nivel naţional şi internaţional în scopul dezvoltării cooperării între locul 

de muncă și școală, creşterea atractivităţii şi calităţii VET și realizarea unui spațiu European de 

cooperare în domeniul VET. Grupul țintă va fi format din 9 persoane -5 cadre didactice ale C.E. 

„GHEORGHE CHIȚU” și 4 funcționari de la U.A.T.C. ȘIMNICU DE SUS, instituția noastră  

parteneră de practică în domeniiile economic și administrativ. 

 

Școala noastră se preocupă să ofere instruire fiecărui elev cu posibilitatea însușirii cunoștințelor și 

deprinderilor necesare unei viitoare profesii prin integrarea pe piața muncii. 

Parteneriatul școală-agent economic are rolul de a crea o pregătire profesională a tuturor elevilor la 

nivelul cerințelor europene privind piața muncii.  
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Vizita de studiu, parte integranta a planului de implementare a proiectului “DEVENIM 

SPECIALIȘTI LA LOCUL DE MUNCĂ”nr. Contract 2021-EY-PCVET-0025, s-a desfășurat în  

Portugalia, în perioada 31.10.2022 - 04.11.2022 partener intermediar: Associação Intercultural Amigos da 

Mobilidade, instituţiile de primire în care s-a desfăşurat vizita de studiu: Escola Secundaria de 

Barcelinhos, Barcelos și Junta de Freguesia de Macieira de Rates, administrație locală.  

Programul vizitei de studiu a fost în principal axat pe observarea directa a activității desfășurate de 

elevii aflați în practică, specializarea Tehnician în administrație și schimbul de bune practici între profesorii 

VET participanți, reprezentanții agentului economic, reprezentanții organizațiilor partenere și tutorii de 

practică implicați.  

Vizita de studiu s-a derulat conform acordului stabilit în prealabil cu organizația de primire,  Escola 

Secundaria de Barcelinhos și a respectat următorul program : 

Ziua 1 

Participanților li s-a prezentat - Escola Secundaria de Barcelinhos, în prima întâlnire în biroul local 

administrativ al Escola Secundaria de Barcelinhos cu directorul instituției Antonio Carvalho. 

Întâlnire cu responsabilul pentru proiecte europene, prof. Rui Baptista și cu responsabilii cu efectuarea 

stagiilor de practică. 

Studierea regulamentul intern al organizaţiei de primire, efecturea instructajul de protecție a muncii 

și participarea la prezentarea unității școlare inclusiv a spațiilor de efectuare a practicii, în cadrul unității, de 

către elevii proprii  

 

Ziua 2 

Vizitarea instituțiilor în care se efectuează stagiile de practică ale elevilor de la Escola Secundaria de 

Barcelinhos, respectiv Associação Intercultural Amigos da Mobilidade reprezentată de președintele Nuno 

Varajão Barbosa, Junta de Freguesia de Macieira de Rates, reprezentată de președintele José Padrão și 

Camara Municipal de Barcelos prin consilierul primarului municipiului BARCELOS, d-nul. Paulo Alves. 

Studierea regulamentelor interne ale instituțiilor, efectuarea instructajul de protecție a muncii și 

prezentarea locațiilor de pregătire practică a elevilor, întâlnire cu tutorii de practică. 
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Ziua 3 

Participanții, sub îndrumarea tutorelui de plasament împreuna cu profesorul de engleză, au: 

-identificat și analizat elementele definitorii ale organizării și conducerii instituțiilor publice; 

-urmărit realizarea înregistrărilor contabile din administrație, de către elevii practicanți, pe categorii de 

evenimente folosind planul de conturi specific instituțiilor publice din PORTUGALIA; 

-urmărit realizarea lucrărilor contabile de închidere a exercițiului bugetar, executate de către practicanți sub 

coordonarea tutorelui și a cadrului didactic cordonator de practică; 

-observat aplicarea algoritmilor de calcul pentru determinarea impozitelor și taxelor în conformitate cu 

legislația în vigoare dar și a metodelor utilizate de către tutori și coordonatorul de practică pentru a transfera 

elevilor practicanți rezultatele învățării, necesare dobândirii certificatelor de calificare. 

 

Ziua 4 

Participanții, sub îndrumarea tutorelui de plasament împreuna cu profesorul de engleza, au: 

-urmărit cum elevii practicanți întocmesc, sub coordonarea tutorelui de practică, documentelor specifice 

actelor de control financiar și modul în care tutorele de practică folosește metode specifice de dobândire a 

competențelor, abilităților și atitudinilor precum și instrumentele utilizate în evaluarea practicanților; 

-urmărit modul de elaborare a unor tipuri de contracte oficiale, de către elevii practicanți dar și modul de 

redactare a documentelor oficiale uzuale specifice instituțiilor publice prin utilizarea unor softuri specifice 

activităților din cadrul instituțiilor unde elevii au efectuat stagiile de practică. 

Ziua 5 

Participanții s-au întâlnit la sediul Escola Secundaria de Barcelinhos, unde în prezența unei comisii 

conduse de către directorul Antonio Carvalho au fost evaluați, în conformitate cu acordul de formare, asupra 

dobândirii competențelor, cunoștintelor, aptitudinilor și atitudinilor pe parcursul vizitei de studiu, toți 

participanții obținând certificatul de participare la VIZITA DE STUDIU, documentele de Mobilitate 

Europass și acordul de formare. 

Rezultatele învățării pe care participantul le-a dobândit au fost validate prin documentul de Mobilitate 

Europass, urmând ca în prima etapă să fie recunoscute informal de către Colegiul Economic “Gheorghe 

Chițu” prin documentele care pot complete dosarul profesional și în a doua etapă, formal, urmând ca în anul 
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școlar următor să fie transformate în credite transferabile în conformitate cu metodologia de echivalare și 

transformare în credite profesionale. 

La sfârșitul vizitei de studiu am vizitat instituția intermediară, au fost evaluate activitățile realizate 

prin discuții, a fost oferit un feedback organizatorilor cu privire la condițiile de cazare, masă și vizita culturală 

organizată de partenereul intermediar, au fost întărite relaţiile de parteneriat dintre cele două instituții.  

Am revăzut împreună principalele puncte ale proiectului cuprinse în contractele pe care le-am încheiat 

la momentul aprobării proiectului. 

În urma acestei vizite de studiu am constatat că  se impune o schimbare a opticii de predare -învățare-

evaluare atât în procesul educativ cât și o îmbunătățire a colaborării  cu agentul economic și o implicare mai 

activă a tutorilor în relația cu elevii.  

Se impune îmbunătățirea parcusului didactic prin utilizarea unor metode noi, centrate pe elev 

observaţia, munca independentă, experimentul, simularea, problematizarea, jocul de rol, copacul ideilor, 

exerciţiul, discuţiile în grup care stimulează critica, învăţarea prin aplicații practice, studiul de caz, 

brainstormingul etc. Se vor promova metode activ – participative, centrate pe elev, care dezvoltă gândirea 

încurajează participarea elevilor, dezvoltă creativitatea şi realizează o comunicare multidirecţională. Elevilor 

li se va permite astfel să aplice propriul mod de înţelegere a conţinutului, prin descoperire, aplicații, 

conversaţie şi realizarea de materiale autentice. Activităţile la orele de practică vor fi variate, astfel încât, 

indiferent de stilul de învăţare caracteristic, toţi elevii să dobândească competenţele necesare. 

Pornind de la experiența noastră ca participanți la această vizită de studiu, în urma schimbului de bune 

practici cu partenerii și aprofundării cunoștințelor despre sistemul de învățământ portughez și practica de 

specialitate în domeniul administrativ, ne dorim crearea unei resurse care propune tehnici de lucru adecvate, 

materiale de sprijin pentru cadrele didactice şi o analiză obiectivă a celor două sisteme de învățământ, din 

România și Portugalia 

Acest ghid îşi propune să realizeze o analiză comparativă succintă a celor două sisteme educaţionale-

român și portughez şi, totodată, să prezinte o serie de exemple de bună practică extrase din contextul 

colaborării eficiente dintre școală, autoritățile locale, companii și politicile de guvernare ale sistemului de 

învățământ portughez, reflectate într-o şcoală, Escola Secundaria de Barcelinhos care a reuşit să îşi 

armonizeze resorturile umane, materiale şi financiare  având ca rezutat ale acestui sistem: elevi bine pregătiţi 
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pentru viaţa profesională sau viaţa universitară, cu un nivel ridicat de accesare a pieţei forţei de muncă  în 

domeniul administrativ. 

 

Imagini din timpul activităților de lucru: 
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“Școala de azi, școala de mâine” 

 

A fi profesor înseamnă a avea conştiinţa unei responsabilităţi majore – formarea, modelarea tinerei 

generaţii pentru studiu, pentru descoperirea drumului personal, a vocaţiei, a propriului sens în raport cu 

lumea, cu profesia, cu traseul devenirii. Profesorul nu poate fi captiv într-o unică formulă educaţională, nu 

poate ignora diversitatea abordărilor pedagogice, didactice, metodice, nevoia de modele, de cunoaştere, de 

dialog între spații culturale diferite, între viziuni diverse de management educaţional în acest complicat şi 

contrastant secol XXI. 

Oportunitatea oferită prin programele cu finanțare prin granturi SEE pentru educaţie și includere 

socială prin Programul de Educaţie, Burse, Ucenicie şi Antreprenoriatul Tinerilor (2014-2021) a 

reprezentat o formă interesantă şi complexă de cunoaştere a modului în care este concepută educaţia în alt 

sistem educaţional, cu amprenta unor experienţe pozitive, cu mărci culturale, cu preocupări de inserţie şi 

adaptare în societate sau în raport cu o piaţă a muncii destul de fluidă.  

Ideea experimentării stagiilor de pregătire practică în unități similare din Portugalia, a orelor de teorie, 

dar în special a celor de pregătire practică, prin activități de job-shadowing a profesorilor de specialitate, cât 

și de agentul economic, s-a dovedit una atractivă, interesantă și benefică de ambele părți.  

Promovarea unor metode  inovatoare de predare, învățare și evaluare care pun accentul pe utilizarea 

tehnologiilor digitale în moduri creative, eficiente și bazate pe colaborare, experimentarea bunelor practici 

din școala din Portugalia în domeniul administrative, măsura în care viziunea şi valorile erau împărtăşite şi 

articulate de către toţi cei implicaţi (școală, companii) pentru atingerea obiectivelor vor conduce, sperăm, la 

creșterea calității atât a învățării la locul de muncă, cât și a ratei de inserție socio-profesională. 

 

1.1 Dreptul la educaţie – drept uman fundamental 

Prin educaţie se înţelege „suma procedeelor prin care, în orice societate, adulţii transmit celor mai 

tineri credinţele, cutumele lor şi alte valori, în timp ce învăţământul şi instruirea vizează transmiterea de 

cunoştinţe şi formarea intelectuală.” 
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Dreptul de a învăţa presupune „atât posibilitatea fiecărui individ, conform cu abilităţile sale 

intelectuale, de a dobândi aceeaşi educaţie ca cei favorizaţi, cât şi îndrituirea acestuia de a primi o  educaţie 

adecvată, orientată spre deplina dezvoltare a personalităţii sale.” 

Din perspectiva dreptului la educaţie ca drept social, statul are o dublă obligaţie: de protecţie şi de 

deplină realizare a dreptului, de a evita şi a interzice încălcarea dreptului de către terţi. Deplina realizare a 

dreptului reprezintă o obligaţie – program, potrivit căreia statul trebuie să ia toate măsurile pentru asigurarea 

deplinului exerciţiu al dreptului la educaţie. 

Angajarea comunităţii internaţionale în problematica educaţiei pentru toţi – a educaţiei universale – 

a început în mod sistematic o dată cu anul 1948 prin adoptarea Declaraţiei Universale a Drepturilor Omului. 

Aceasta recunoaşte “dreptul tuturor oamenilor la educaţie”, stipulează că educaţia elementară este 

obligatorie şi gratuită, iar nivelurile superioare ale învăţământului trebuie să fie accesibile tuturor pe baza 

meritelor (performanţelor). 

Ideile şi cuvintele cheie care fundamentează în plan ideologic paradigma educaţiei pentru toţi sunt: 

- Dreptul la educaţie este esenţial pentru toţi copiii (imprescriptibil, necondiţionat), dar şi  pentru 

fiecare în parte; 

Acest drept trebuie realizat pe baza egalităţii de şanse ceea ce reflectă discriminările privind accesul 

la educaţie a numeroşi copii; 

- Demnitatea umană a copilului trebuie respectată (inclusiv prin disciplina şcolară); 

- Obiectivele fundamentale ale educaţiei sunt: dezvoltarea personalităţii copilului la nivelul 

potenţialului maxim; pregătirea pentru viaţă activă şi responsabilă, într-o societate liberă dar diversă; 

Sunt necesare măsuri pe linie naţională şi internaţională în asigurarea educaţiei universale. 

În România, conform legislaţiei în vigoare, „copilul are dreptul de a primi o educaţie care să îi permită 

dezvoltarea, în condiţii nediscriminatorii, a aptitudinilor şi a personalităţii sale.” 

 

Capitolul II - Sistemul de învăţământ. Concept şi componente 

 

Sistemul de învăţământ reprezintă un subsistem al sistemului social, fiind subordonat şi integrat în 

cadrul şi structura generală a societăţii. Privit ca un întreg, acesta se referă la organizarea sub formă 

instituţională a învăţământului, în acest sens cuprinde totalitatea instituţiilor ce urmăresc îndeplinirea unor 
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obiective educaţionale. Are de asemenea un caracter naţional şi istoric, evoluează şi se dezvoltă în raport cu 

dezvoltarea materială şi specificul cultural al fiecărei ţări. Așadar, există caracteristici comune între sistemele 

de învăţământ dintre diferitele ţări, caracteristici şi deosebiri ce sunt legate de condiţiile economice, sociale 

şi culturale din respectiva ţară. Sistemul de învăţământ include: 

Fluxul de învățare este alcătuit din resurse umane şi materiale, şi anume: personal didactic, elevi, 

studenţi, construcţii şi spaţii şcolare, dotări tehnico-materiale, timp şcolar, fonduri băneşti. 

Procesul de învăţământ angajează întregul ansamblu de resurse, în vederea atingerii obiectivelor 

educaţionale, îngemănând în acest sens cele trei funcţii educaţionale esenţiale: predarea, învăţarea şi 

evaluarea. Fluxul de ieşire reprezintă produsul sistemului și anume persoanele educate, instruite, înzestrate 

cu competenţe şi atitudini prevăzute de către cererea socială de educaţie. 

Sistemul de învăţământ include:  

 un flux de intrare- este alcătuit din resurse umane şi materiale: personal didactic, elevi, studenţi, 

construcţii şi spaţii şcolare, dotări tehnico-materiale, timp şcolar, fonduri băneşti;  

 procesul de învăţământ- angajează întregul ansamblu de resurse, în vederea atingerii obiectivelor 

educaţionale, îngemănând în acest sens cele trei funcţii educaţionale esenţiale: predarea, învăţarea şi 

evaluarea;  

 un flux de ieşire- reprezintă produsul sistemului: persoanele educate, instruite, înzestrate cu 

competenţe şi atitudini prevăzute de către cererea socială de educație 

 

Capitolul III- Sistemul de învăţământ în Portugalia 

 

În Portugalia învățământul obligatoriu începe tot la vârsta de 6 ani, însă cu o altă structură. Astfel, 

există educația elementară de la 6 la 12 ani (clasele 1-6), educația secundară de la 12 la 16 ani (clasele 7- 10) 

și bacalaureatul de la 16 la 18 ani (clasele 11-12). După finalizarea educaţiei secundare din Portugalia (la 

sfârşitul clasei a 10-a), elevii pot părăsi şcoala cu un certificat de absolvire a ciclului secundar sau pot 

continua educaţia la liceu pentru doi ani. 

Educația este împărțită în trei părți principale: Ensino básico (așa-numita educație „de bază” / 

elementară), Ensino secundário (învățământ secundar) și Ensino superior (învățământ superior). 
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Rata de alfabetizare în rândul adulților este de aproximativ 96%, iar în rândul elevilor de școală 

elementară aproape de 100%. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fig. 1 Organizarea sistemului educațional în Portugalia. 

Sursa : wikepedia  

 

Fiecare an școlar este împărțit în 3 perioade: 

 1 st perioadă de ~10 septembrie la 14 decembrie 

 2 e perioada de ~3 ianuarie în ultimele două săptămâni înainte de sărbătorile pascale 

 A 3- a perioadă: marți după Paște până la mijlocul lunii iunie 

Învățământul superior, care nu este obligatoriu, este împărțit în două semestre. 

Sistemul de învățământ din Portugalia cuprinde grădinița, școala primară și școala secundară.  

În cadrul fazei secundare, se poate opta între o educație obișnuită, o educație profesională sau chiar 

un curs special în zona artei. Se poate opta și pentru un învățământ profesional specializat. Tipuri speciale de 

educație școlară: învățământ special; ensino professional (învățământ profesional); ensino recorrente 

(educația adultului); ensino a distancia (învățământ la distanță); predarea limbii portugheze în străinătate. 

https://ro.frwiki.wiki/wiki/Alphab%C3%A9tisation
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Învățământul superior e organizat în două subsisteme: ensino universitario (universitar), referitor în 

principal la cunoștințele teoretice; ensino politecnico (politehnic), orientat către viața profesională a 

studentului.  

Sistemul de învățământ al Portugaliei este împărțit în două zone de responsabilitate: Ministerio da 

Educacao (Ministerul Educației) are în responsabilitate școlile și instituțiile profesionale, grădinițele, școlile 

primare și școlile secundare; Ministerio da Ciencia, Tecnologia e Ensino Superior (Ministerul Științei, 

Tehnologiei și Universitățile de Învățământ Superior) are în responsabilitate instituțiile federale, private și 

cooperative de studii superioare.  

Învățământul de bază durează 9 ani și este împărțit în 3 cicluri secvențiale. Fiecare ciclu trebuie să îl 

completeze și să se bazeze pe cel precedent, într-o perspectivă globală:  

• Primul ciclu corespunde primilor patru ani de școlarizare (clasele 1-4);  

• Al doilea ciclu corespunde următorilor doi ani (aceste două cicluri reprezintă împreună învățământul 

primar) (clasele 5 și 6); 

 • Al treilea ciclu durează trei ani și corespunde învățământului secundar inferior (clasele 7 până la 

9).  

Bacalaureatul: 2 clase de la 16 la 18 ani (clasele 11-12) Dupa finalizarea educației secundare (la 

sfârșitul clasei a 10 -a), elevii pot părăsi școala cu un certificat de absolvire a ciclului secundar sau pot 

continua educația la liceu pentru doi ani. 

În cadrul ciclului secundar, cele mai multe obiecte de studiu sunt obligatorii:  

Științe Naturale, Științe Sociale, Educație Plastică și Vizuală, Limba și Literatura Portugheză, Limbi 

străine (de obicei Limba Engleză), Matematica, Muzica, etc. În cadrul ciclului de bacalureat, în clasa a 11 -a 

obiectele obligatorii sunt Limba și Literatura Portugheză I, Limbi străine I (de obicei Limba Engleză), 

Filosofia și Educație Fizică iar în clasa a 12-a, obiectele obligatorii sunt Limba și Literatura Portugheza II, 

Limbi străine II (de obicei Limba Engleză) și Istoria.  

În ambele clase de Bacalaureat, elevii trebuie să-și aleagă în funcție de specializarea universitară pe 

care doresc să o urmeze, alte 3 obiecte dintre Fizica, Chimie, Biologie, Matematica, Latina, Greaca sau alte 

obiecte aflate în curricula opțională. 

3.1 Evaluarea şi certificarea rezultatelor învăţării în Portugalia 
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Evaluarea este parte integrantă a sistemului de educație, înlesnind colectarea sistematică de informații 

esențiale pentru luarea deciziilor potrivite pentru a îmbunătății calitatea actului de învățare la elevi. Potrivit 

legii 55/2018 evaluarea elevilor include atât testări formative cât și sumative.  

 

Evaluarea formativă – continuă și sistematică, implică o varietate de mecanisme de colectare a 

informațiilor potrivite pentru varietatea de moduri de învățare și circumstanțele în care se desfășoară testarea, 

permițând profesorului, elevului, părintelui/tutorelui și/sau altor părți îndreptățite legal să obțină informații 

despre procesul de învățare, cu scopul de a remedia/ajusta procesul și strategiile;  

 

Evaluarea sumativă – constă într-o verificare finală/totală a cunoștințelor elevului în scopul 

clasificării și certificarii incluzând:  

• Evaluarea sumativă internă la finalul fiecărui semestru este responsabilitatea profesorilor și al 

consiliului profesoral și administrativ al școlii;  

• Evaluarea sumativă externă care este responsabilitatea structurilor Ministerului Educației. 

 Această evaluare include testarea finală de la sfârșitul clasei a 9 a care cuprinde subiecte bine definite 

în programă și în concordanță cu cerințele programei standard pentru ciclul 3 de studiu, la materiile  

Portugheză și matematica și, în cazurile în care Portugheza este considerată limbă străină, în concordanță cu 

conținutul definit în programa respectiva.  

Examenul extern, care este responsabilitatea structurilor ministerului, constă în: 

• Testarea cu mize mici/pe capitole; teste standard; 

• Examene de final de ciclu; 

• Examen național final. Testările standard se dau în clasa a 2 a (ciclul 1 de studiu), clasa a 5a (ciclul 

2 de studiu) si clasa a 8 a (ciclul 3 de studiu) pentru a evalua nivelul de cunoștințe al elevilor și a îmbunătăți 

ritmul/sistemul de învățare in timp util.  

Pentru examinările standard următoarele testări au fost date în anul academic în curs: 

• Portugheza și cunoștințe de mediu, expresii/exprimare matematice/a artistice/a și exprimare fizico-

motorie (clasa a 2 a); 

• Istoria și geografia Portugaliei, matematica și științele naturii (clasa a 5 a); 

• Portugheza, istorie și geografie (clasa a 8 a)  
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Rezultatele și performanțele elevilor și ale școlilor la testele standard sunt înregistrate în Raportul 

individual de testare (RIPA) și în Raportul de testare al școlii (REPA).  

Raportul RIPA descrie performanța elevului ținând cont de parametrii relevanți de la fiecare materie, 

capitol și domeniu de studiu. Aceste rapoarte sprijină autonomia și administrarea programei precum și luarea 

de decizii la nivel de școală pentru a fi în concordanță cu caracteristicile specifice propriilor elevi. 

Testarea sumativă internă din primul ciclu al educației de bază este descriptivă în toate aspectele la 

fel ca și o testare calitativă (Foarte bine, Bine, Suficient, Insuficient).  

În ciclurile 2 si 3 toate informațiile colectate în urma evaluării sumative sunt prezentate pe o scară de 

la 1 la 5 la toate materiile, unde 3 este nota minimă de trecere.  

Înainte de începerea fiecărui an școlar, consiliul profesoral al fiecărei școli definește criteriile de 

testare pentru fiecare ciclu și pentru fiecare an de studiu luând în calcul propunerile fiecărei catedre în 

concordanță cu instrucțiunile programei Ministerului Educației. 

Evaluarea sumativă internă este făcută la finalul fiecărui semestru și este responsabilitatea 

profesorilor și consiliului director al fiecărei școli, o mai mare răspundere pentru clasă având învățătorul la 

ciclul primar și profesorii de la clasa in ciclul 2 si 3 de studiu.  

Examenele de la final de ciclu 3 (clasa a 9 a) al învățământului de bază la matematica, portugheza, 

portugheza ca a doua limbă (pentru elevii care urmează programa bilingva în școlile etalon) și portugheza ca 

limbă straină (pentru elevii nivel începător A1, A2 și nivel intermediar B1) determină nivelul la care se 

situează elevii la finalul acestui ciclu de învățare.  

În diferite momente pe parcursul vieții școlare a fiecărui elev, și/sau oricând elevii întâmpină 

dificultăți în învățare la orice materie, diversitatea testărilor înlesnește definirea strategiilor de învățare și 

luarea de decizii.  

Măsurile avute în vedere includ, printre altele, schițarea de planuri de învățare care țin seama de 

caracteristicile fiecărui elev, suport de studiu, asistență pedagogică la clasă, schimbarea temporară a 

profesorului/învățătorului la ciclu primar, punerea la dispoziția elevilor de profesori îndrumători sau formarea 

de grupuri de elevi cu aceleași nevoi și/sau capacități pentru scurte perioade de timp. 

 

3.2 Progresul elevilor 
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Conform legislației în vigoare, elevii din învățământul de bază progresează în concordanță cu nivelul 

de cunoștințe și abilități dobândite, prevăzute în programă.  

Promovarea la un nivel superior de studiu sau nu este indicată prin notarea cu admis/respins la finalul 

fiecărui an de studiu și aprobat/refuzat/respins la finalul fiecărui ciclu de studiu.  

Decizia promovării în următorul an de studiu este strict pedagogică iar repetarea anului este 

considerată excepțională în anii intermediari ai ciclurilor de învățare. Decizia de repetare a anului poate fi 

luată numai după o atentă monitorizare pedagogică, dupa aplicarea tuturor mijloacelor și măsurilor de 

remediere a dificultăților observate.  

În clasa I nu se repetă anul, cu excepția copiilor ai căror învățatori iau aceasta decizie în baza 

numărului foarte mare de absențe nejustificate/nemotivate. La finalul ciclului 1 de studiu, un elev nu 

promovează și obține calificativul ‘respins’ daca obține ‘insuficient’ la portugheză sau PLNM sau PL2 și 

matematica; ‘insuficient’ la portugheză sau matematica și la celelalte două materii. În clasele a 2 a și a 3 a 

decizia ca un elev poate fi lăsat repetent se poate lua doar după ce i s-a acordat sprijin pedagogic și se întâmplă 

doar în mod excepțional.  

Se poate lua o asemenea hotărâre, cu acordul consiliului clasei, dacă elevul a depășit numărul de 

absențe nemotivate admis. La finalul ciclurilor 2 și 3 de învățare elevii nu promovează în ciclul următor dacă 

obțin note sub 3 la Portugheză (sau PNNL/PL2) și matematică sau la oricare trei sau mai multe materii. 

Repetenția în oricare an din învățământul de bază înseamnă ca elevul trebuie să repete clasa respectivă 

frecventând cursurile tuturor materiilor din programă. 

Școlile trebuie sa se asigure că părinții/tutorii sunt implicați în procesul de evaluare a cunoștințelor. 

Rămâne la latitudinea fiecărei școli să hotărească modul în care face acest lucru.  

Certificatul final: elevii care promovează cu succes clasa a 9 a primesc o diplomă de absolvire și un 

certificat care detaliază materiile și modulele studiate cu notele aferente dar și notele obținute la examenele 

de final de ciclu. 
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Fig 2 Organizarea sistemului educațional în Portugalia.  

Sursa : Wikipedia 

3.3 Corespondența între sistemele de învățământ portughez și românesc.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fig 3 Organizarea sistemului educațional din Portugalia și din România 

Sursa: Diário da República, 1.a série  4867, N.o 133, Portugalia 
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Capitolul IV- Sistemul de învăţământ din România 

 

În anul școlar 2021-2022, numărul de elevi din învățământul preuniversitar a fost de 2.905,3 mii, în 

creștere ușoară față de anul școlar anterior. Rata brută de cuprindere școlară în toate nivelurile de educație 

(de la învățământul preșcolar la cel superior), ca raport din populația în vârstă de 3-23 ani, a fost de 78,1%, 

valoare constantă în raport cu anul școlar anterior. 

4.1 Structura studiilor  

 

Sistemul naţional de învăţământ preuniversitar este structurat pe 4 niveluri:  

 Preşcolar, cuprinzând: grupa mică, grupa mijlocie, grupa mare, pregătitoare pentru şcoală;  

 Primar, cuprinzând: clasa pregătitoare şi clasele I-IV;  

 Secundar, care cuprinde: • învăţământul secundar inferior, organizat în două cicluri care se 

succed: gimnaziu, clasele V-VIII şi ciclul inferior al liceului, clasele IX-X; învățământul 

profesional de 3 ani; învăţământul secundar superior: ciclul superior al liceului, clasele XI – XII  

 Postliceal.  

Domeniul învăţământului preuniversitar este supervizat de către Direcţia Generală Învățământ 

Preuniversitar.  

 

4.2 Acreditarea/autorizarea unităților de învățământ preuniversitar  

 

Acreditarea/autorizarea, respectiv evaluarea periodică a unităților de învățământ este realizată de 

Agenția Română de Asigurare a Calității în Învățământul Preuniversitar.  

Învăţământul pre- primar cuprinde copii cu vârste între 3 şi 6 ani. Acest tip de învăţământ este asigurat 

în instituţii speciale – grădiniţe, majoritatea dintre ele fiind publice, organizat în trei tipuri de programe 

oferite în aceeaşi grădiniţe sau în grădiniţe diferite: program normal, prelungit sau săptămânal.  

Învăţământul  primar cuprinde copii cu vârste între 7 şi 11 ani. Acest tip de învăţământ este asigurat 

în instituţii, publice și are caracter obligatoriu continuându-se prin învățământul gimnazial obligatoriu. 
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Învăţământul obligatoriu durează 10 ani şi este împărţit în 

trei cicluri: învăţământ primar (4 ani), prima etapă a 

nivelului secundar inferior general (4 ani) şi a doua etapă a 

nivelului secundar inferior, care oferă cursuri generale, de 

specializare sau profesionale (3 ani). Tipul de învăţământ  

Grupă de vârstă 

Şcoala primară (nivelul primar), ISCED 1  6-10 ani 

Gimnaziul (prima etapă a nivelului secundar inferior  10-14 ani 

Liceul – ciclul inferior (a II-a fază a nivelului secundar  

inferior general sau de specializare), ISCED 2  

14-16 ani 

Învăţământ profesional secundar superior, - ISCED 3, 

&Nivel de calificare 3 

16-17 ani 

Liceu – ciclul superior (învăţământ secundar superior  

general şi de specializare), ISCED 4  

& Nivel de calificare 4  

16-18/19 ani 

Şcoală postliceală (învăţământ post-secundar), ISCED5  

&Nivel de calificare 5 

18-20/21 ani 

 

Învăţământul superior se realizează prin instituţii de învăţământ de tipul: universităţi, academii, 

şcoli de studii academice postuniversitare. Misiunea instituţiilor de învăţământ superior este de învăţământ 

şi de cercetare.  
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Fig.4 Vârsta beneficiarilor educaționali pe niveluri de studii 

Sursa Eurydice https://publications.europa.eu 

 

4.3 Structura anului școlar- Noutăți  

 

Conform datelor publicate prin Ordinul Ministrului Educației nr. 3.505 din 31 martie 2022 privind 

structura anului școlar 2022-2023, elevii incep școala luni, 5 septembrie 2022, iar anul școlar se încheie la 

data de 16 iunie 2023. 

Anul școlar 2022-2023 este structurat în 5 module pe o perioadă de 36 de săptămâni: 

1. Cursuri (1): de luni, 5 septembrie 2022, până vineri, 21 octombrie 2022; 

2. Cursuri (2): de luni, 31 octombrie 2022, până joi, 22 decembrie 2022; 

3. Cursuri (3): de luni, 9 ianuarie 2023, până vineri, 3 februarie 2023, respectiv vineri, 10 februarie 

2023, sau vineri, 17 februarie 2023, la decizia inspectoratelor școlare județene / al municipiului 

București, după caz; 

4. Cursuri (4): de luni, 13 februarie 2023, respectiv luni, 20 februarie 2023, sau luni, 27 februarie 

2023, la decizia inspectoratelor școlare județene / al municipiului București, după caz, până joi, 

6 aprilie 2023; 

5. Cursuri (5): de miercuri, 19 aprilie 2023, până vineri, 16 iunie 2023. 

https://publications.europa.eu/
https://www.edu.ro/sites/default/files/_fi%C8%99iere/Legislatie/2022/OM_%203505_2022_2023.pdf
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Noutate constă în faptul că această structură este de tip modular( cinci module), renunțându-se la 

structura semestrială (două semestre) care a fost implementată după revoluția din 1989 care a înlocuit 

structura trimestrială a anului școlar de până la Revoluția anticomunistă din decembrie 1989.  

 

Fig.5 Structura modulară anului școlar 2022-2023 

Sursa : https://www.edupedu.ro/nou-calendarul-anului-scolar-2022-2023 

 

4.4  Sistemul de notare în România: 

Pentru primii patru ani, există un sistem numit calificative. Acestea sunt : Excelent (E), Foarte bine 

(FB), Bine (B) - Bine, Satisfăcător (S) – și Insuficient (I). "Calificativele" sunt folosite pe tot parcursul anului, 

într-un sistem de evaluare pe tot parcursul anului, la teste, în activitățile școlare, sau pentru proiecte.  

Pentru clasele 5-12, este utilizat un sistem de notare de la 1 la 10, 10 fiind cea mai bună notă, 1 fiind 

cea mai proastă notă și 5 este nota minimă de trecere. Sistemul de evaluare este folosit, de asemenea, cu note 

individuale pentru fiecare test, examen oral, proiect sau exerciții în clasă, fiind înscrise în catalog. La unele 

https://www.edupedu.ro/nou-calendarul-anului-scolar-2022-2023
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materii se susține un examen parțial, la sfârșitul semestrului (Teză). Această cerință este reglementată de 

către Minister ca obligatorii pentru anumite materii și nu poate fi schimbată. Teza valoarează 25% din media 

finală, iar pentru clasele 5 - 8 se aplică la Limba română și matematică și doar în clasa a opta la Geografie 

sau Istorie și în cazul unei școlii cu predare bilingvă într-o limbă minoritară. Notele sunt date pe baza unor 

orientări stricte ministerial și au o pondere la repartiția la liceu. 

 

4.5 Evaluarea şi certificarea rezultatelor învăţării  

 

Evaluarea se realizează de către profesori pe parcursul întregului an şcolar. Elevii cu dificultăţi de 

învăţare pot ajunge să repete anul. La sfârşitul şcolii primare, elevii promovează automat la nivelul următor 

(fără nici un fel de examinare finală). La sfârşitul gimnaziului, pe baza unei proceduri de selecţie şi repartizare 

stabilită de ME, în funcţie de rezultatele obţinute pe durata celor patru ani, elevii trebuie să aleagă una dintre 

cele două instituţii, liceu sau învățământ profesional de 3 ani, pentru a-şi continua studiile la nivelul secundar 

inferior. La sfârşitul nivelului secundar inferior (care coincide cu sfârşitul învăţământului obligatoriu) nu 

există nici un fel de examinare. 

Absolvenţii ciclului inferior al liceului primesc un certificat de absolvire, un portofoliu în vederea 

educaţiei viitoare şi, la cerere, o copie a situaţie şcolare cu notele obţinute pe parcursul anilor de învăţământ 

obligatoriu.  

Absolvenţii învăţământului profesional care au finalizat stagiile de pregătire practică stabilite prin 

planul - cadru de învăţământ au dreptul de a se înscrie la examenul de certificare a calificării profesionale.  

Examenul de certificare a calificării profesionale este organizat de unitatea de învăţământ care a 

asigurat: formarea profesională a absolvenţilor, în baza unei metodologii specifice, aprobate prin ordin 

OMEN. Metodologia de organizare şi desfăşurare a examenului de certificare a calificării profesionale, 

pentru absolvenţii învăţământului professional/dual, se aprobă prin ordin al Ministrului Educaţiei.  

Probele examenului de certificare a calificării profesionale se organizează la operatorii 

economici/instituţiile publice partenere sau la unitatea de învăţământ care a asigurat formarea profesională 

în situaţia în care contractele - cadru cu operatorii economici/instituţiile publice partenere prevăd în mod 

expres acest lucru.  
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Absolvenţii învăţământului profesional care promovează examenul de certificare a calificării 

profesionale dobândesc certificat de calificare profesională care atestă nivelul 3 de calificare profesională şi 

suplimentul descriptiv al certificatului, conform Europass. 

 Absolvenţii învăţământului profesional care promovează examenul de certificare a calificării 

profesionale pot continua studiile în clasa a XI - a a învăţământului liceal, în condiţiile legii şi ale 

reglementărilor specifice stabilite de Ministerul Educaţiei Naţionale.  

La sfârşitul ciclului superior de liceu există o examinare finală. Diploma obţinută în urma acestui 

examen (diplomă de bacalaureat) permite elevilor să se înscrie la examenele de admitere în instituţiile de 

învăţământ superior. Orice elev care promovează nivelul de învăţământ secundar superior, beneficiind sau 

nu de un certificat de absolvire, se poate înscrie se poate înscrie pentru a lua parte la examenul de admitere 

în instituţiile de învăţământ post-secundar. 

 

Capitolul V- Formarea profesională inițială din România  

 

Strategia formării profesionale în România este armonizată cu Strategia Europa 2020 cu privire la 

creştere inteligentă realizabilă prin investiţii majore în educaţie, cercetare şi inovare sustenabilă, o creştere 

incluzivă, cu accent pe crearea de locuri de muncă şi reducerea sărăciei (Comisia Europeană).  

Educaţia şi formarea profesională reprezintă în acelaşi timp şi unul dintre obiectivele Agendei de la 

Lisabona şi constituie elementul esenţial pentru continuarea şi aplicarea acesteia din perspectiva anului 2020. 

Asigurarea unei oferte de formare profesională prin învăţământul profesional şi tehnic, relevantă în raport cu 

nevoile previzionate ale pieţei muncii implică o planificare strategică a acesteia atât la nivel regional, cât şi 

la nivel local. 

În România învățământul liceal asigură continuarea studiilor în învățământul obligatoriu (clasele a 

IX-a și a X-a) și în ciclul superior (clasele a XI-a și a XII-a), dezvoltând, aprofundând și particularizând 

competențe (cunoștințe, abilități și atitudini) formate în ciclurile anterioare ale învățării.  

Învățământul liceal cuprinde următoarele filiere şi profiluri:  

a) filiera teoretică, cu profilurile umanist şi real;  

b) filiera tehnologică, cu profilurile tehnic, servicii, resurse naturale şi protecția mediului;  

c) filiera vocațională, cu profilurile militar, teologic, sportiv, artistic şi pedagogic.  



 

  

 

24   
Material realizat cu sprijinul financiar al Mecanismului Financiar al SEE 2014-2021. Conținutul acestuia (text, 
fotografii, video) nu reflectă opinia oficială a Operatorului de Program, a Punctului Național de Contact sau a Oficiului 
Mecanismului Financiar. Informațiile și opiniile exprimate reprezintă responsabilitatea exclusivă a autorului/autorilor 

 

Durata studiilor în învățământul liceal, forma de învățământ cu frecvență, este în prezent de 4 ani, în 

conformitate cu planurile-cadru cu frecvență şi cu frecvență redusă, durata studiilor se prelungeşte cu un an.  

Studiile învățământului liceal se finalizează cu examenul național de bacalaureat și cu examen de certificare, 

pentru absolvenții filierelor tehnologică și vocațională.  

Absolvenții de liceu fără diplomă de bacalaureat pot continua studiile în învățământul postliceal și 

pot obține, ulterior, nivelul 5 de calificare. Absolvenții cu diplomă de bacalaureat pot continua studiile în 

învățământul postliceal pentru obținerea nivelului 5 sau în învățământul superior, în orice program de studii 

și pot obține nivelurile de calificare 6, 7 și 8.  

Absolvenții învățământului liceal, filierele tehnologică și vocațională, care promovează examenul de 

certificare, dobândesc certificat de calificare de nivel 4 al Cadrului național al calificărilor (tehnician) și 

suplimentul descriptiv al certificatului, conform Europass.  

Învățământul profesional se organizează pentru calificări stabilite în funcție de nevoile pieței muncii, 

identificate prin documente strategice de planificare a ofertei de formare regionale, județene și locale, pe baza 

unui contract de pregătire practică, încheiat între unitatea de învățământ – agentul economic și elev. 

Învățământul profesional are următoarele forme de organizare:  

 învățământ profesional, cu durata de minimum 3 ani, organizat după finalizarea clasei a VIII-

a, ca parte a învățământului secundar superior, începând cu anul şcolar 2014/ 2015 o serie de 

operatori economici, împreună cu unitățile de învățământ, au aprobate de Ministerul Educației 

pentru unele forme de  învățământ, primele experiențe de introducere a elementelor 

învățământului dual în învățământul profesional;  

 stagii de pregătire practică cu durata de 720 de ore, organizate după finalizarea clasei a X-a 

de liceu, formă de organizare specifică în prezent programelor de tip „A doua șansă”. 

În învățământul profesional se parcurg disciplinele pentru învățământul obligatoriu şi modulele de 

pregătire de specialitate pentru obținerea calificării profesionale.  

În anul 2014, prin OUG (Ordonanţa de urgenţă a Guvernului) nr. 94/2014 privind modificarea şi 

completarea Legii educaţiei naţionale nr. 1/2011, precum şi modificarea Ordonanţei de urgenţă a 

Guvernului nr. 75/2005 privind asigurarea calităţii educaţiei, a fost introdusă posibilitatea de organizare a 

învățământului profesional în sistem dual de trei ani, desfășurat pe baza unui contract individual de muncă, 

formarea profesională în sistem dual combină învățarea la locul de muncă într-o companie cu educația și 
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formarea profesională într-o unitate de învățământ, cu scopul de a obține o calificare profesională, 

concomitent cu oferirea posibilității continuării studiilor. 

Preponderentă în acest caz, spre deosebire de învățarea bazată pe şcoală, este învățarea la locul de 

muncă, în companie, pe baza unui contract încheiat între companie şi cel care se formează. 

 

Fig. 6  Schema sistemului de formare profesională iniţială prin ÎPT 

parte a sistemului naţional de educaţie  

Sursa: http://www.tvet.ro 

 

5.1. Diferenţele de notare între sistemul românesc şi sistemul portughez 

 

Diferenţele de notare între sistemul de educaţie românesc şi sistemul de educaţie portughez a fost 

remarcată imediat.  

Portughezii nu pun nici măcar calificative, ci apreciază activitatea copilului la clasă în funcţie de 

criterii mult mai largi. 

http://www.tvet.ro/
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Aceasta se întâmplă fiindcă în ţările Europei nu sunt importante notele, ci ştiinţa elevilor, capacitatea 

lor de a răspunde la probleme şi de a înţelege. În timp ce în România se acordă importanţă prea mare 

calificativelor obţinute  

În România este promovată mentalitatea concurenţială, în care copilul învaţă ca să-i întreacă pe 

ceilalţi, nu pentru a se întrece permanent pe sine.  

Sistemul românesc de examene este diferit faţă de cel din statele europene. 

În marea majoritate a statelor UE (chiar şi în ţările fostului bloc comunist) evaluarea este permanentă, 

nu punctuală.  

Testele pe care le dau portughezii nu sunt determinante pentru traseul educaţional al elevului, ci sunt 

importante pentru a vedea care este starea sistemului, cum funcţionează acesta, cum este cazul Portugaliei. 

Oricum, şi acolo unde se susţin examene naţionale acestea sunt de fapt tot testări.  

În Portugalia se sustine un examen formal pentru obţinerea certificatului de absolvire. 

Astfel spus, nimeni în Europa nu selectează elevii pentru liceu în perioada de învățământ obligatoriu. 

Acolo unde elevii vor să urmeze studii speciale – corespunzătoare gimnaziului nostru - acest lucru se 

întâmplă pe baza opţiunii elevului, a recomandării şcolii. 

 

Capitolul VI –Curriculum Flexibil și autonomie – Portugalia  

6.1 Flexibilitate și autonomie curriculară 

 

În Portugalia, contracarând principalii predictori ai eșecului, adoptând soluții adecvate situației 

elevilor și nevoilor specifice, curriculum-ul este văzut ca un instrument cheie pe care școlile îl pot gestiona 

și dezvolta la nivel local, astfel încât toți elevii să obțină competențele prevăzute în profilul elevilor care 

părăsesc cursurile obligatorii. educaţie. Ca atare, principalele decizii la nivel curricular și pedagogic ar trebui 

luate de școli și profesori.  

Decretul-lege nr. 55/2018, 6 iulie, a acordat școlilor autonomie, în dialog cu elevii, familiile și 

comunitatea, pentru a-i implica pe toți în dezvoltarea curriculară.Acest decret stabilește priorități în ceea ce 

privește contextualizarea curriculum-ului pentru a identifica cele mai potrivite opțiuni pentru proiectul 

educațional.  
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Politica educațională se bazează pe trei elemente cheie: autonomie, încredere și responsabilitate 

(autonomia se bazează pe încrederea că fiecare școală își cunoaște bine situația, asumându-și 

responsabilitatea inerentă în furnizarea de educație publică de calitate). 

În cadrul dezvoltării autonomiei, Ordonanța nr. 181/2019, 11 iunie (modificată prin Ordonanța nr. 

306/2021, 17 decembrie), consacră posibilitatea unei mai mari flexibilități curriculare a școlilor, concretizată 

în gestionarea a peste 25% din matricele curriculare de bază ale educației. și furnizarea de formare, în vederea 

dezvoltării planurilor de inovare pentru curriculum, pedagogie și alte domenii. Documentele de referință 

privind flexibilitatea și autonomia curriculară sunt următoarele: 

Decretul-lege nr. 55/2018, 6 iulie, prin care se definesc curriculumul învățământului de bază și 

secundar superior, principiile directoare ale conceperii, funcționării și evaluării învățării acestuia. 

 Profilul de ieșire al elevilor care părăsesc învățământul obligatoriu 

 Rezultate esențiale ale învățării 

 Strategia Naţională pentru Educaţie pentru Cetăţenie 

Decretul Lege nr. 54/2018, 6 iulie, care stabilește cadrul legal pentru educația incluzivă (cu 

modificările introduse prin Legea nr. 116/2019, 13 septembrie).Ca parte a autonomiei și flexibilității 

curriculare, Ordonanța nr. 181/2019, 11 iunie (modificată prin Ordonanța nr. 306/2021, 17 decembrie), 

definește termenii și condițiile cu care școlile pot gestiona peste 25 % din matricele curriculare de bază ale 

educației și formării. furnizarea în învățământul secundar de bază și superior. 

 

6.2 Organizarea ofertei de învățământ secundar superior 

 

Potrivit articolului 7 din Decretul-lege nr. 55/2018, 6 iulie, învățământul secundar superior oferă 

elevilor diferite parcurse care urmăresc să-și satisfacă interesele profesionale, libere de stereotipuri, și, de 

asemenea, le permite să finalizeze școlarizarea obligatorie, să intre pe piața muncii și să urmeze studii 

ulterioare. 

Educația și formarea în învățământul secundar superior urmărește să ofere studenților o formare și o 

învățare diversă, care să corespundă intereselor lor, recunoscând că fiecare are capacitate și poate alege orice 

ofertă educațională și de formare disponibilă, în vederea continuării studiilor și/sau a muncii. 
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 a) Cursurile de știință-umaniste (Ordonanța nr. 226-A/2018, 7 august) asigură studenților o pregătire 

generală și specifică comună, în concordanță cu interesele acestora în continuarea studiilor în 

învățământul superior, urmărind să acopere domeniile de competențe din profilul de ieșire al 

studenților care părăsesc învățământul obligatoriu prin cunoștințele, aptitudinile și atitudinile 

dobândite în diferitele componente ale educației. Acestea sunt împărțite în patru cursuri diferite: 

știință și tehnologie; știința socio-economică; limbi și științe umaniste; arte vizuale. 

 b) Cursurile profesionale (Ordonanța nr. 235-A/2018, 23 august) asigură studenților o formare 

profesională inițială și o învățare diversificată, în concordanță cu interesele lor, în vederea urmăririi 

studiilor și/sau a intrării pe piața muncii, urmărind acoperirea ariilor de competențe în profilul de 

ieșire al elevilor care părăsesc învățământul obligatoriu, precum și profilul profesional asociat 

calificării respective, prin cunoștințele, aptitudinile și atitudinile dobândite în diferitele componente 

de formare. 

 c) Cursuri artistice de specialitate - domeniile dans și muzică sunt o cale de parcurs al învățământului 

de bază (Ordonanța nr. 223-A/2018, 3 august, modificată prin Ordonanța nr. 65/2022, 1 februarie) și 

al învățământului secundar superior (Ordonanța nr. 229-A). /2018, 14 august) - asigură studenților o 

pregătire generală, științifică și artistică în concordanță cu interesele lor în continuarea studiilor sau 

intrarea pe piața muncii, urmărind acoperirea ariilor de competențe din profilul de ieșire al studenților 

care părăsesc învățământul obligatoriu prin cunoștințe, aptitudini şi atitudini dobândite în diferitele 

componente ale educaţiei. Acestea sunt împărțite în trei domenii artistice: arte vizuale și audio-

vizuale, dans și muzică. 

 d) Cursurile oferite de propria școală conferă autonomie școlilor pentru a-și diversifica oferta de 

educație și formare, proiectând un curriculum unic care facilitează continuarea studiilor sau intrarea 

pe piața muncii, urmărind acoperirea ariilor de competențe din profilul de ieșire al elevilor care 

părăsesc învățământul obligatoriu prin cunoștințe, abilități și atitudini dobândite în diferitele 

componente ale educației. Prin urmare, aceste cursuri răspund provocărilor pe care le ridică 

dezvoltarea științifică și tehnologică a lumii de astăzi, permițând crearea de căi bazate pe cerințele și 

așteptările comunității din care aparține, contribuind astfel la dezvoltare și coeziunea teritorială. 

 e) Cursurile de educație și formare (CEF) (Ordinul comun nr. 453/2004, 27 iulie) reprezintă o 

oportunitate de a finaliza școlarizarea obligatorie de 12 ani printr-un curs flexibil și adaptat, care 
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răspunde intereselor studenților, fie pentru a continua studii, fie pentru a obține pregătire specifică 

pentru a fi calificat pentru viața profesională. Aceste cursuri urmăresc să acopere domeniile de 

competențe din profilul de ieșire al studenților care părăsesc învățământul obligatoriu, precum și 

profilul profesional asociat calificării respective, prin cunoștințele, aptitudinile și atitudinile dobândite 

în diferitele componente de formare. 

 f) Cursurile de ucenicie (Ordonanța nr. 1497/2008, 19 decembrie) permit certificarea academică și 

profesională, punând accent pe includerea pe piața muncii, impulsionată de o puternică componentă 

de formare întreprinsă în contextul muncii, precum și urmărirea unor studii de nivel superior. 

Liceul superior cuprinde și alte cursuri, destinate atât tinerilor, cât și adulților (din clasa a IX-a, de la 

16 ani la 29 de ani), care pot fi consultate în Capitolul 8 – Educația și formarea adulților. 

 

6.3 Invățământ postliceal non-terțiar 

 

Programul celui de-al 23-lea Guvern Constituțional prioritizează îmbunătățirea formării și calificării 

la nivel postliceal. O parte din aceasta implică flexibilitate și promovarea accesului la aceste căi de calificare. 

În Portugalia, furnizarea de învățământ post-secundar non-terțiar poate duce la o calificare NQF de 

nivel 5, care poate fi obținută prin următoarele moduri: 

a) cursuri tehnologice de specialitate (CET); 

b) Cursuri de ucenicie+ 

c) Formare modulară certificată 

d) Recunoașterea, validarea și certificarea competențelor adulților atunci când cadrele de referință 

RVCC profesionale respective sunt disponibile în CNQ). 

 

Cursuri tehnologice de specialitate (CET) 

 

Aceste cursuri sunt un tip de formare cu dublă certificare la nivel postliceal non-terțiar care conferă o 

calificare bazată pe pregătire tehnică de specialitate (Decretul-lege nr. 88/2006, 23 mai, modificat prin 

Decretul-lege nr. 39/2022, 31 mai), împreună cu Ordonanța nr. 206/2022, 19 august, prin care se definesc 

condițiile de funcționare a cursurilor de specializare tehnologică, precum și modelul și condițiile de eliberare 



 

  

 

30   
Material realizat cu sprijinul financiar al Mecanismului Financiar al SEE 2014-2021. Conținutul acestuia (text, 
fotografii, video) nu reflectă opinia oficială a Operatorului de Program, a Punctului Național de Contact sau a Oficiului 
Mecanismului Financiar. Informațiile și opiniile exprimate reprezintă responsabilitatea exclusivă a autorului/autorilor 

 

a certificatelor și diplomelor respective. În cazul cursurilor tehnologice de specialitate (CET), Decretul -

Legea și Ordonanța trebuie întotdeauna luate în considerare împreună, întrucât au prevederi complementare). 

 

Cursuri de ucenicie+ 

 

Aceste cursuri sunt  de formare cu certificare dublă post-secundară, cu o pregătire puternică într-o 

componentă de context de lucru. 

Cursurile de ucenicie+ sunt destinate adulților cu vârste cuprinse între 18 și 29 de ani (inclusiv), care 

îndeplinesc un set de cerințe. 

 

Obiective generale 

 

CET-urile au următoarele obiective: 

 promovarea, recalificarea/recalificarea pentru a reveni și a avansa pe piața muncii 

 îmbunătățirea competențele profesionale pentru o mai bună performanță profesională, precum și 

o mai bună adaptare la schimbările tehnologice și organizaționale 

 consolidarea parcursurilor de formare inițială, sporirea calificării profesionale și a competențelor 

tehnice de specialitate 

 încurajarea continuarea studiilor la nivel de învățământ superior. 

Cursurile de ucenicie+au următoarele obiective: 

 să îmbunătățească nivelurile de calificare a stagiarilor pentru a îmbunătăți angajabilitatea și 

(re)integrarea pe piața muncii, precum și continuarea studiilor, sperăm la nivelul de învățământ 

superior 

 să evidențieze potențialul de formare într-un context de muncă, prin participarea activă a 

companiilor și a altor angajatori la procesul de formare, privindu-i ca adevărați parteneri 

 să dezvolte și să consolideze învățarea de calitate folosind o abordare de formare tip sandwich, 

privită ca interacțiunea dintre formarea teoretică și practică și contextele în care acestea au loc, 
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cu formarea în context de muncă întreprinsă în companii și alți angajatori, din ce în ce mai 

prezentate pe parcursul cursului 

 pregătirea cursanților pentru piața muncii și contextul real de muncă prin experiența practică de 

formare într-un context de muncăc 

Tipuri de instituții 

Cursurile tehnologice de specialitate (CET) pot funcționa în: 

 Școli publice și private și cooperative 

 Centrele de Formare Profesională din rețeaua Institutului pentru Ocuparea Forței de Muncă și 

Formare Profesională 

 Școli tehnologice 

 Școli de ospitalitate și turism aparținând Instituto do Turismo de Portugal, I. P.; 

 

Alte organisme de formare certificate 

 

În subordinea Ministerului Muncii, Solidarității și Securității Sociale, aceste cursuri pot fi găzduite 

de centrele rețelei IEFP și de instituțiile de formare atestate de Direcția Generală Ocuparea Forței de Muncă 

și Relații de Muncă, care sunt autorizate să predea: 

Cursurile de ucenicie+ pot funcționa în: 

 Centrele IEFP administrate direct și parțial 

 în cazul în care organismele de formare sunt certificate de către Direcția Generală Ocuparea 

Forței de Muncă și Relații de Muncă 

 în locurile în care alte organisme, din cauza statutului juridic și a domeniilor lor de competență, 

nu necesită certificarea ca organism de formare, dacă documentația lor de înființare include 

posibilitatea desfășurării activității de formare, cu excepția școlilor publice, private sau 

cooperatiste, inclusiv a școlilor profesionale; școlile vizate de Decretul-lege nr. 92/2014, 20 iunie, 

în redactarea actuală. 
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Pentru mai multe informații despre prevederile principale ale legilor relevante pentru învățământul 

secundar superior și învățământul postliceal, non-terțiar, vizitați site-ul Direcției Generale Educație și 

ANQEP I.P. 

Așadar în Portugalia cursurile profesionale reprezintă una dintre căile la nivel secundar care permit 

obținerea unei duble certificări, școlare și profesionale, corespunzătoare nivelului 4 al calificării cadru 

european de sprijin. 

Conform Direcției Generale Educație și ANQEP I.P. cursurile Profesionale reprezintă cursuri de 

învățământ secundar cu dublă certificare, adică în care se dezvoltă aptitudinile sociale, științifice și 

profesionale necesare exercitării unei activități profesionale și în același timp se obține nivelul de studii 

medii. 

Aceste cursuri pregătesc tinerii pentru o inserare mai ușoară și mai calificată pe piața muncii și le 

permit să efectueze studii postliceale și studii superioare. 

Cursurile Profesionale integrate în Catalogul Național al Calificărilor durează trei ani, cu un volum 

de muncă care variază între 3100 și 3440 de ore și sunt organizate în patru componente de formare (Ordonanța 

nr. 235-A/2018, din 23 august): 

 

 Pregătirea socioculturală - structurată în discipline comune tuturor cursurilor, își propune să 

contribuie la construirea identității personale, sociale și culturale a studenților; 

 Pregătire științifică - structurată pe două sau trei discipline, are ca scop asigurarea unei pregătiri 

științifice compatibile cu calificarea ce urmează a fi dobândită; 

 Instruire Tehnologică - organizată în Unități de Formare pe Termen Scurt (UFCD), care vizează 

dobândirea și dezvoltarea unui set de competențe tehnice necesare practicii profesionale; 

 Training in the Work Context – se desfășoară în companii sau alte organizații, în perioade de 

durată variabilă de-a lungul sau la finalul formării, și are ca scop dobândirea și dezvoltarea 

competențelor tehnice, relaționale și organizatorice relevante pentru calificarea profesională. 
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Aceste cursuri culminează cu prezentarea și susținerea, în fața unui juriu, a unui proiect, numit Proof 

of Professional Aptitude (PAP), în care sunt demonstrate abilitățile și cunoștințele pe care le-au dezvoltat în 

timpul formării. 

Există Cursuri Profesionale în cele mai diverse domenii ale educației și formării, de la industrie și 

tehnologie, servicii, comerț și transport, până la agricultură și mediu. 

Cursurile profesionale pot fi cele mai potrivite pentru cei care: 

 au absolvit al 9-lea an de școlarizare sau pregătire echivalentă; 

 caută o pregătire mai practică și orientată spre locuri de muncă și/sau urmează studii superioare. 

 

Certificări reglementate  

 

La finalul cursului, studenții obțin o dublă certificare - studii medii și o certificare profesională - care 

conferă nivelul de calificare 4 din Cadrul Național al Calificărilor - Ordonanța nr. 782/2009, 23 iulie. 

Finalizarea învățământului secundar în cursurile profesionale depinde de promovarea tuturor 

disciplinelor și UFCD, de pregătire la locul de muncă și de testul de aptitudine profesională. 

Prezenta Ordonanță își propune să dematerializeze, să standardizeze, să adune și să reglementeze, 

într-o singură diplomă, modelele de diplome și certificate existente. Diplomele atestă absolvirea 

învățământului primar sau gimnazial. 

Certificatele consemnează subiectele și/sau UFCD/UC urmate și clasificările respective, proiectele 

derulate în sfera componentei Cetățenie și Dezvoltare în învățământul secundar, precum și o gamă largă de 

proiecte, inițiative și activități la care participă elevii. 

Diplomele și certificatele sunt puse la dispoziția deținătorilor acestora de către școli, prin mijloace 

electronice, fiind eliberate electronic prin SIGO. Certificatele și diplomele sunt disponibile și în Schimbul de 

documente al portalului ePortugal și în zona de documente a Pașaportului Qualifica, atunci când este cazul. 

Pentru această eliberare, SIGO atribuie diplomei sau certificatului numărul secvenţial, codul alfanumeric şi 

codul QR. După emitere, documentele sunt încărcate în SIGO iar autenticitatea lor poate fi verificată prin 

zona de documente a Pașaportului Qualifica. 

Cursurile profesionale pot funcționa în: 

 grupări de școli publice și școli negrupate; 
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 școli profesionale, publice sau private; 

 instituţii de învăţământ private şi cooperative. 

Indiferent de tipologia de formare aleasă în învățământul secundar și cel de orientarea profesionala 

acestuia, inserarea pe piaţa muncii sau accesul la învăţământul superior sunt întotdeauna opțiuni de luat în 

considerare. În cazul integrării profesionale, pregătirea tehnica specifica cursurilor de educatie si formare 

profesionala, multe dintre ele inclusiv efectuarea unui stagiu sau formare în context de muncă. Cu toate 

acestea, opțiunea pentru aceasta tipologie nu invalidează accesul la învățământul superior, pentru care este 

necesară respectarea prevederilor cerinte stabilite de institutiile respective si de legislatia in vigoare. 

La nivelul învăţământului postliceal, datorită articulării cu aspectul profesional, CET fac parte din 

educația și formarea profesională, care se predau și ele cândva în instituţiile de învăţământ superior.  

 

Capitolul VII- Organizarea stagiilor practice în România  

7.1 Pregătirea practică 

 

Pregătirea practică ca parte a programului de pregătire profesională prin învățământ, are ca scop 

formarea profesională de calitate a elevului într-o calificare solicitată pe piața muncii și practicată de către 

operatorul economic partener de practică din domeniu.  

Organizatorul pregătirii practice pregătește elevul în vederea pregătirii lui pentru angajare după 

absolvire în conformitate cu nivelul de pregătire și competențele certificate.  

Pregătirea practică este organizată în conformitate cu Legea nr. 258/2007 privind practica elevilor din 

învățământul profesional și tehnic, pe baza unui contract-cadru de colaborare sau a unei convenții, după caz 

încheiată între organizator și partenerul de practică.  

Pregătirea practică vizează dobândirea rezultatelor învățării în conformitate cu standardul de pregătire 

profesională și este activitatea desfăşurată de elevi, în conformitate cu planul de învăţământ/programa 

școlară, care are drept scop verificarea aplicabilităţii cunoştinţelor teoretice însuşite de aceştia în cadrul 

programului de instruire, acomodarea cu mediul viitoarei activități practice, ceea ce duce la o mai bună 

inserție a absolvenților pe piața muncii.  

 

7.2 Stagiul de pregătire practică 
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Stagiul de pregătire practică în instituții publice trebuie să fie centrat pe rezultate ale învăţării şi 

vizează dobândirea de cunoștințe, abilități și atitudini necesare angajării pe piața muncii în calificarea 

profesională Tehnician în administrație. 

Stagiul de pregătire practică în instituții publice are o structură flexibilă, deci poate încorpora, în orice 

moment al procesului educativ, noi mijloace sau resurse didactice. 

Resursele materiale necesare dobândirii rezultatelor învățării:  

 Echipamente tehnice de învățare, predare și comunicare care facilitează activitatea cadrului 

didactic și receptivitatea fiecarui elev:calculator, video-proiector, imprimantă, conexiune la 

internet, soft de specialitate; 

 Legislație în administrația publică;  

 Formulare (documente) de specialitate;  

 Tablă, cretă, marker, flipchart. 

Se recomandă abordarea instruirii centrate pe elev prin proiectarea unor activităţi de învăţare variate, 

prin care să fie luate în considerare stilurile individuale de învăţare ale fiecărui elev.  

Acestea vizează următoarele aspecte:  

 aplicarea metodelor centrate pe elev, pe activizarea structurilor cognitive şi operatorii ale 

elevilor, pe exersarea potenţialului psiho-fizic al acestora, pe transformarea elevului în 

coparticipant la propria instruire şi educaţie;  

 îmbinarea şi alternanţa sistematică a activităţilor bazate pe efortul individual al elevului 

(documentarea după diverse surse de informare, observaţia proprie, exerciţiul personal, 

instruirea programată, experimentul şi lucrul individual, tehnica muncii cu fişe) cu activităţile 

ce solicită efortul colectiv (de echipă, de grup) de genul discuţiilor, asaltului de idei etc.;  

 folosirea unor metode care să favorizeze relaţia nemijlocită a elevului cu obiectele cunoaşterii, 

prin recurgere la modele concrete;  

 însuşirea unor metode de informare şi de documentare independentă, care oferă deschiderea 

spre autoinstruire, spre învăţare continuă. 

LEGISLAȚIA ÎN VIGOARE 
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I. Organizare şi funcționare învățământ tehnologic liceal: 

1. Legea Educației Naționale nr.1/2011 cu modificările și completările ulterioare; 

2. O.M.E. 4183/04.07.2022 privind Regulamentul de organizare și funcționare a unităților de 

învățământ preuniversitar; 

3. O.M.E. 3505/31.03.2022 privind Structura anului școlar 2022 – 2023; 

4. O.M.E. 3610/20.04.2023 privind măsurile de aplicare și corelare a planurilor de învățământ 

pentru învățământul profesional, liceal – filiera tehnologică și postliceal cu structura anului școlar 

2022 – 2023; 

5. Metodologia de organizare şi desfăşurare a examenului de certificare a calificării absolvenţilor 

învăţământului liceal, filiera tehnologică aprobată rpin O.M.EN. nr. 4434 din 29.08.2014; 

II. Ordinele de ministru în vigoare pentru anul școlar 2022 – 2023 privind planurile cadru de 

învățământ, planurile de învățământ și programele școlare pe ani de studii/calificări profesionale, pentru care 

se asigură pregătirea prin învățământul preuniversitar – învățământ de zi: 

 La clasa a IX-a, ciclul inferior al liceului – filiera tehnologică, pregătirea de bază se realizează 

pe domeniile de pregătire de bază aprobate prin O.M.E.N.C.Ș. nr.4457 din 05.07.2016: 

1. planul cadru de învățământ aprobat prin O.M.E.C.I. nr. 3411 din 16.03.2009; 

2. planurile de învățământ aprobate prin O.M.E.N.C.Ș nr. 4457 din 05.07.2016 corelat cu O.M.E. 

nr. 3610 din 20.04.2022, privind măsuri de aplicare și corelare a planurilor de învățământ pentru 

învățământul profesional, liceal – filiera tehnologică și postliceal cu structura anului școlar 2022 

– 2023; 

3. programele școlare pentru cultura de specialitate și pregătire practică săptămânală din aria 

curriculară Tehnologii, precum și pentru stagiile de pregătire practică – curriculum în dezvoltare 

locală – C.D.L. aprobate prin O.M.E.N.C.Ș nr. 4457 din 05.07.2016. 

 La clasa a X-a, ciclul inferior al liceului – filiera tehnologică, unde pregătirea se realizează pe 

domenii de pregătire general se aplică: 

1. planurile cadru aprobate prin O.M.E.C.T.S. nr. 3081/27.01.2010, Anexa nr.2; 

2. planurile de învățământ aprobate prin O.M.E.N. nr. 3915 din 18.05.2017 corelat cu O.M.E. nr. 

3610 din 20.04.2022, privind măsuri de aplicare și corelare a planurilor de învățământ pentru 
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învățământul profesional, liceal – filiera tehnologică și postliceal cu structura anului școlar 2022 

– 2023; 

3. programele școlare pentru cultura de specialitate și pregătire practică săptămânală din aria 

curriculară Tehnologii, precum și pentru stagiile de pregătire practică comasată/stagiile de 

pregătire practică – curriculum în dezvoltare locală – C.D.L. aprobate prin O.M.E.N. nr. 3915 

din 18.05.2017, Anexele nr. 1 și 2. 

 La clasa a XI-a, ciclul superior al liceului – filiera tehnologică, se aplică în continuare, în baza 

O.M.E.C.T.S. nr.3753 din 09.02.2011, Anexa nr. 1, art.2: 

1. planurile cadru de învățământ aprobate prin O.M.E.C.I. nr. 3412/16.03.2009 – Anexa nr.4; 

2. planurile de învățământ pentru cultura de specialitate, pregătire practică și stagii de pregătire 

practică – Tehnologii, aprobate prin O.M.E.N. nr. 3500/29.03.2018 corelat cu O.M.E. nr. 3610 

din 20.04.2022, privind măsuri de aplicare și corelare a planurilor de învățământ pentru 

învățământul profesional, liceal – filiera tehnologică și postliceal cu structura anului școlar 2022 

– 2023; 

3. programele școlare aprobate prin OM.E.N. nr. 3501/29.03.2018, Anexa nr.1. 

 La clasa a XII-a, ciclul superior al liceului – filiera tehnologică, se aplică în continuare, în baza 

O.M.E.C.T.S. nr.3753 din 09.02.2011, Anexa nr. 1, art.2: 

1. planurile cadru de învățământ aprobate prin O.M.E.C.I. nr. 3412/16.03.2009 – Anexa nr.4; 

2. planurile de învățământ pentru cultura de specialitate, pregătire practică și stagii de pregătire 

practică – Tehnologii, aprobate prin O.M.E.N. nr. 3500/29.03.2018 corelat cu O.M.E. nr. 3610 

din 20.04.2022, privind măsuri de aplicare și corelare a planurilor de învățământ pentru 

învățământul profesional, liceal – filiera tehnologică și postliceal cu structura anului școlar 2022 

– 2023; 

3. programele școlare aprobate prin OM.E.N. nr. 3501/29.03.2018, Anexa nr.2. 

Curriculum – ul în dezvoltare locală – C.D.L. pentru clasele a XI-a și a XII-a ciclul superior al liceului  

filiera tehnologică se proiectează conform Orientărilor metodologice generale pentru elaborarea curriculum-

ului în dezvoltare locală – C.D.l. pentru clasele a XI-a și a XII-a ciclul superior al liceului, filiera tehnologică 

aprobate prin O.M.E.N nr. 3502/29.03.2018. 
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7.3. Noţiuni şi termeni folosiţi în activitatea de practică 

 

Stagiu de practică – activitatea desfăşurată de elevi și studenţi, în conformitate cu planul de 

învăţământ, care are drept scop verificarea aplicabilităţii cunoştinţelor teoretice însuşite de aceştia în cadrul 

programului de instruire.  

Organizator de practică – instituţia de învăţământ preuniversitar și superior care desfăşoară 

activităţi instructiv-educative şi formative, potrivit legislaţiei romane în vigoare. 

Partener de practică – instituţia centrală ori locală sau orice altă persoană juridică din România, 

dintr-o ţară participantă la programul "Învăţare pe tot parcursul vieţii", într-un proiect finanţat din Fondul 

Social European sau dintr-o ţară terţă, ce desfăşoară o activitate în corelaţie cu specializările cuprinse în 

nomenclatorul Ministerului Educaţiei şi care poate participa la procesul de instruire practică a elevilor, 

studenţilor şi masteranzilor.  

Practicant – elevul care desfaşoară activităţi practice pentru consolidarea cunoştinţelor teoretice şi 

pentru formarea abilităţilor, spre a le aplica în concordanţă cu specializarea pentru care se instruieşte. 

Tutore – persoana desemnată de partenerul de practică, care va asigura respectarea condiţiilor de 

pregătire şi dobândire de către practicant a competenţelor profesionale planificate pentru perioada stagiului 

de practică. 

Portofoliu de practică – documentul ataşat Convenţiei-cadru privind efectuarea stagiului de practică 

ce cuprinde obiectivele educaţionale ce urmează a fi atinse, competenţele ce urmează a fi obţinute prin stagiul 

de practică, precum şi modalităţile de derulare a stagiului de practică.  

Practica studenţilor se organizează şi se desfăşoară pe baza unei conveţii cadru, încheiată între 

organizator şi partenerul de practică. 

Activitatea de practică se poate desfăşura cu program săptămânal sau cumulat, la sfârşit de semestru 

sau de an de studii, în conformitate cu planul de învăţământ.  

Practica se desfăşoară pe baza unei programe analitice sau a unui portofoliu de practică, întocmite de 

instituţia de învăţământ a practicantului. 

Durata practicii, formele de evaluare şi creditele acordate pentru activitatea de practică sunt cele 

cuprinse în planul de învăţământ.  
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Prezenţa la practică este obligatorie. În caz de boală sau alte cauze obiective, practica se recuperează, 

respectându-se durata, fără a perturba procesul de pregătire teoretică. 

 

7.4  Organizarea stagiilor de pregătire practică- Tehnician în administraţie, în România  

 

Tehnician în administraţie este o calificare care se referă la executarea de sarcini care implică 

planificarea, organizarea, monitorizarea, controlul şi înregistrarea evenimentelor din administraţia publică. 

Tehnicianul în administraţia publică are în vedere realizarea următoarelor obiective: utilizarea 

echipamentelor birotice şi a softurilor specifice în activitatea de secretariat şi de contabilitate, redactarea, 

primirea, trierea şi transmiterea corespondenţei, organizarea întâlnirilor/şedinţelor de lucru, desfăşurarea 

activităţilor specifice relaţiilor publice şi de protocol, activitatea de documentare (culegerea, selectarea, 

difuzarea şi clasarea documentaţiei/informaţiilor), aplicarea legislaţiei referitoare la funcţionarul public şi 

administraţia publică, integrarea în cultura organizaţiei şi în viaţa profesională. 

Efectuarea stagiilor de pregătire practică a elevilor din învăţământul profesional şi tehnic, este 

recomandabil sa se efectueze cu precădere la agenţii economici, cu care să se stabilească relaţii de parteneriat 

care să faciliteze în final şi integrarea elevilor pe piaţa forţei de muncă la terminarea şcolii. Aceste stagii se 

realizează în baza Contractului de pregatire practică încheiat între unitatea de învăţământ şi operatorul 

economic/instituţia publică parteneră de practică şi elevul sau părintele/tutorele legal. Se va urmări ca stagiul 

la agentul economic să permită elevului:  

 să înţeleagă concret constrângerile economice, umane şi tehnice ale întreprinderii – să înţeleagă 

constrângerile de securitate impuse de metodele de lucru;  

 să observe şi să analizeze, pornind de la situaţii reale, diferitele elemente ale unor strategii de 

calitate, să perceapă costurile induse de non-calitate;  

 să utilizeze achiziţiile sale în domeniul comunicării, în relaţia cu personalul angajat;  

 să cunoască importanţa tuturor serviciilor şi compartimentelor unei întreprinderi.  

Stagiul de pregătire practică se desfăşoară pe baza: -unei planificari elaborata de catre cadrul didactic 

raspunzator conform Programei scolare aprobata de catre Ministerul Educatiei - portofoliul de practică care 

va urmări detalierea tematicii cadru în funcţie de domeniul de activitate şi particularităţile instituţiei în care 

se desfăşoara stagiul de practică.  
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Portofoliul de practică cuprinde obiectivele educaţionale ce urmează a fi atinse, competenţele ce 

urmează a fi obţinute prin stagiul de practică, precum şi modalităţile de derulare a stagiului de practică 

Activitatea de practică este inclusă în planul de învăţământ, este obligatorie şi constituie condiţie de 

promovare. Numărul de ore alocat pentru fiecare specializare şi an de studiu este inclus în   planul de 

învăţământ, iar perioada de desfăşurare a stagiului de practică este cuprinsă în structura anului scolar.  

Caietul de practică și certificatul de practică constituie dovezi ale desfășurării pregătirii practice și 

sunt luate în considerare la evaluarea și certificarea competențelor dobândite de practicant.  

Şcoala realizează periodic evaluarea capacităţii partenerului de practică din punct de vedere logistic, 

tehnic, tehnologic şi organizatoric şi incheie anual contracte de colaborare în baza carora se încheie contractul 

de pregatire practica.  

Pe durata stagiului de practică, practicantul are obligația de a respecta regulamentul de ordine 

interioară al partenerului de practică. În cazul nerespectării acestui regulament, directorul operatorului 

economic/instituției partener de practică își rezervă dreptul de a anula obligațiile și drepturile practicantului 

în cauză, stabilite prin contractul de practică, după ce în prealabil a înștiințat directorul unității de învățământ 

la care este înscris elevul practicant Formele de evaluare, de notare şi creditele acordate pentru activitatea de 

practică sunt cuprinse în planul de învăţământ, programa şcolara şi Standardul de Pregătire Profesională. 

 

Ocupațiile C.O.R. ( Clasificarea Ocupațiilor din România), ce pot fi practicate, inclusiv codurile 

din COR 

331306 Contabil bugetar 

331307 Secretar economic (studii medii) 

331309 Referent  

334301 Secretar administrativ 

334302 Secretar asistent director 

334304 Asistent manager 

334304 Asistent cabinet  

411001 Funcționar administrativ 

412001 Secretară 

412002 Secretară dactilografă 
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412003 Secretară prelucrare texte 

441901 Funcționar ghișeu servicii publice 

441502 Funcționar documente 

422502 Funcționar informații clienți 

 

Unitățile de rezultate ale învățării corespunzătoare competențelor identificate pentru ocupațiile 

vizate 

Unități de rezultate ale învățării tehnice generale: 

 

1. Etică și comunicare profesională 

2. Aplicarea conceptelor de bază ale contabilității 

3. Utilizarea metodelor, procedeelor și principiilor contabilității 

4. Organizarea activității unităților economice 

5. Asigurarea calității produselor și serviciilor 

6. Protecția consumatorului, personalului și a mediului 

7. Administrarea  firmei 

8. Evaluarea oportunităților de piață 

9. Aplicarea politicilor de marketing 

10. Înregistrarea operațiilor economico- financiare 

11. Întocmirea situațiilor financiare 

12. Aplicarea tehnicilor de negociere și contractare 

 

Unități de rezultate ale învățării tehnice specializate: 

 

13. Înregistrarea evenimentelor și tranzacțiilor în instituțiile publice 

14. Realizarea activității de birou 

 

Rezultate ale învățării, corespunzătoare modulelor ce constituie Stagiile de Pregătire Practică, 

conform O.M.E.N. nr. 3501/ 2018. 
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Nr. 

crt. 

Cunoştinţe  

 

Abilități Atitudini 

1. 13.1.1. Prezentarea 

elementelor de 

organizare şi conducere a 

instituţiilor publice  

 

13.2.1 Analizarea elementelor 

definitorii ale organizării și 

conducerii instituțiilor publice 

13.3.1 Manifestarea 

receptivității în asimilarea 

elementelor organizării și 

conducerii instituțiilor 

publice 

2. 13.1.2. Prezentarea 

elementelor planului de 

conturi specific 

 

13.2.2 Utilizarea planului de 

conturi specific instituțiilor 

publice 

13.2.3 Analizarea conturilor 

pe categorii de evenimente 

13.3.2 Manifestarea 

capacității de analizare a 

conturilor în vederea 

înregistrării evenimentelor 

și tranzacțiilor 

 

3. 13.1.3. Prezentarea 

înregistrărilor contabile 

din administraţie pe 

categorii de evenimente.  

 

13.2.4 Utilizarea analizei 

contabile pentru înregistrarea 

în contabilitate a 

evenimentelor și tranzacțiilor 

13.2.5 Înregistrarea articolelor 

contabile pe categorii de 

evenimente manual sau 

informatizat pe bază de soft 

specific 

13.3.3 Implicarea activă în 

înregistrarea evenimentelor 

și tranzacțiilor derulate în 

cadrul instituțiilor publice 

 

 

4. 13.1.4. Prezentarea 

lucrărilor contabile de 

închidere a exerciţiului 

bugetar  

 

13.2.6 Realizarea lucrărilor 

contabile de închidere a 

exercițiului bugetar 

13.3.4 Asumarea 

responsabilității în 

întocmirea lucrărilor 

contabile de închidere a 

exercițiului bugetar 
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5. 13.1.6. Descrierea 

sistemului veniturilor şi 

cheltuielilor publice  

 

13.2.9 Utilizarea algoritmilor 

de calcul pentru determinarea 

impozitelor și taxelor 

13.3.7 Manifestarea 

capacității de calcul, 

asimilare, analiză a 

impozitelor și taxelor 

6. 13.1.9. Prezentarea 

actelor de control 

financiar  

 

13.2.12 Întocmirea actelor de 

control financiar 

13.3.9 Manifestarea 

capacității de analiză și 

întocmire corectă a actelor 

de control financiar 

7. 13.1.11. Descrierea 

diferitelor tipuri de 

contracte oficiale  

 

13.2.15 Analizarea unor tipuri 

de contracte în funcție de un 

context dat 

13.3.11 Asumarea 

responsabilității pentru 

aplicarea prevederilor 

contractuale în funcție de 

un context dat 

8. 13.1.12 Prezentarea 

documentelor oficiale 

uzuale  

 

13.2.16 Redactarea 

documentelor oficiale uzuale 

cu respectare regulilor și 

folosirea diferitelor tipuri de 

text 

13.2.17 Analizarea drepturilor 

și obligațiilor pe care le au 

părțile implicate (persoane 

fizice, persoane juridice) în 

anumite situații specific 

administrației publice 

13.3.12 Asumarea 

responsabilității în 

întocmirea responsabilă a 

documentelor uzuale 

oficiale 

13.3.13 Manifestarea 

spiritului civic în stabilirea 

drepturilor și obligațiilor pe 

care le au părțile implicate 

în anumite situații specifice 

 

7.5   Caracteristici - Stagiu de instruire practică, curs profesional – tehnician în administrație, 

Portugalia 
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Acest curs profesional/stagiu de instruire practică are ca funcții principale executarea sarcinilor 

administrative aferente funcționării unei societăți sau serviciu public, urmând procedurile stabilite, sarcini 

aferente unui cadru general al societății sau serviciului public, folosind echipamente informatice și 

echipamente și ustensile de birou.  

 

Principalele activități efectuate de acest tehnician: 

 Organizează și execută sarcini legate de programul general de lucru al companiei sau serviciului 

public, folosind echipamente informatice și echipamente și ustensile de birou; 

 Organizează și execută sarcini legate de programul general de lucru al companiei sau serviciului 

public, folosind echipamente informatice și echipamente și ustensile de birou; 

 Planifică, organizează, execută și controlează sarcinile legate de programul general de lucru al 

organizațiilor. 

 Participați și informați publicul intern și extern al organizațiilor în limba portugheză și străină. 

 Efectuează conducerea birourilor organizațiilor. 

 Planifică, organizează, execută și controlează sarcinile administrative pentru sprijinirea activității 

comerciale a organizațiilor. 

 Efectuează sarcini pentru a sprijini contabilitatea generală a organizațiilor. 

Efectuează sarcini administrative în sprijinul managementului resurselor umane. 

Certificare școlară și profesională 

 Curs de studii medii 

 Nivelul 4 al Cadrului Național al Calificărilor 

Orientări profesionale 

 Executarea sarcinilor administrative în orice companie din sectorul public sau privat; 

 Sprijin direct la conducerea angajatorului; 

 Serviciu public. 

Structura curriculumului (anii de studi 10, 11 și 12) 

Pe scurt, putem spune că Portugalia are o istorie lungă de pariază pe predarea care vizează dobândirea 

de abilități practice, know-how și exercitarea unei profesii. Inserarea profesionistilor competenti in munca se 
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dovedește, așadar, un factor de promovare a dezvoltării economice a țării, prin că acest tip de predare este, 

de fapt, din ce în ce mai apreciat de lumea afacerilor. 

Pe de altă parte, obținerea unor calificări academice și profesionale superioare sunt relevând de 

asemenea factori ai beneficiilor sociale asociate.  

Pe scurt, pe lângă așa-numitele cursuri profesionale, există o mare diversitate a ofertelor de formare 

la nivel de învățământ secundar, luate în considerare în sfera de prezentul studiu, de educație și formare 

profesională, dat fiind caracterul său profesional. 

Cu toate acestea, este necesar să se țină cont și de faptul că in Portugalia conform statisticelor si 

reglementarilor in vigoare, unele dintre cursuri prezentate au fost, în ultimii ani, restructurate și chiar 

eliminate, precum este cazul profesionale, înlocuite treptat de Cursuri de Educație și Formare.  

Pe de altă parte, există și mobilitate între ofertele de formare, eventual asociată reorientarea şcolară 

sau recalificarea calificărilor academice şi profesionale, pt de exemplu, prin efectuarea de Certified Modular 

Training sau a procesului RVCC 

 

Concluzii  

 

Ceea ce am observant noi prin comparație cu sistemul de învățământ portughez, cu metodele folosite 

în cadrul stagiilor de practică, cu modul de derulare a stagiului, cu schimbul de bune practice în domeniul 

administrativ și al serviciilor chiar, a fost faptul ca în Portugalia  resursa umană este în centrul preocupărilor 

manageriale: de la alcătuirea posturilor, la recrutare și selecția elevilor practicanți și a stagiarilor, gestionarea 

carierei angajaților/viitorilor angajați, până la motivare și ameliorarea conflictelor.  

Angajații sau viitorii angajați, în persoana elevilor practicanți constituie resursa vie a organizației și 

trebuie tratați ca atare: ei au un anume ritm biologic care trebuie respectat, nevoi firești, primare, dar și de alt 

tip, de stimă, statut social și recunoaștere a lucrului bine făcut. Îndeplinirea acestora este o condiție 

fundamentală pentru ca angajatul sau viitorul angajat să continue să muncească, să se perfecționeze în ceea 

ce realizează și să obțină performanțe.  

În contextul acestei viziuni inovative promovate de firme/companii, elevii care realizează stagiile de 

practică în aceste entități care oferă posturi pentru instruirea practică, au următoarele beneficii:  

 consilierea și orientarea profesională;  
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 dezvoltarea competențelor tehnico-economice, aplicate într-un mediu real de muncă;  

 accesul la sisteme, tehnologii, echipamente moderne de fabricație;  

 materiale suport pentru informarea si documentarea practicanților 

 dezvoltarea spiritului de inițiativă și creativitate;  

 familiarizarea cu munca în echipă, dezvoltarea abilităților de comunicare;  

 responsabilizarea pentru finalizarea unei sarcini de lucru;   

 acumularea experienței necesare inserției rapide pe piața muncii;  

 familiarizarea cu mediul economic /al serviciilor;  

 conturarea încă de pe băncile școlii a traseului professional in special prin flexibilizarea 

curriculumului;  

Totodată, și pentru întreprinderi/companii se evidențiază importante beneficii:  

 se creează cadrul organizat de desfășurare a practicii prin amenajarea 

compartimentelor/secțiilor/atelierelor de practică pentru mentenanța echipamentelor, premisă 

pentru realizarea unui pol de excelență în domeniu serviciilor;  

 se îmbunătățește sistemul de formare continuă a resurselor umane prin crearea de instrumente, 

metode, modele pentru a furniza competențe specifice viitoarelor generații; 

 creșterea eficienței activităților deoarece stagiarii sunt o resursă valoroasă care ajută angajații 

existenți să realizeze sarcinile interne de muncă cu nivel redus de dificultate, timp în care angajații 

firmei se pot concentra pe sarcinile de muncă de nivel superior; 

În ultimii ani, este tot mai evidentă încercarea învățământului românesc de a-și găsi un făgaș prielnic 

de evoluție, astfel încât instituțiile în cauză să reprezinte un spațiu de desfășurare a procesului instructiv-

educativ cu idei consistente, rezonatoare, dorite a fi cu ecou şi materializate la nivelul societăţii. Este cât se 

poate de evident că, deşi, aparent, există dorinţă de perfecţionare, nu au fost create încă premisele optime de 

dezvoltare, astfel încât să rezulte o sincronizare între demersurile ideatice şi canalizarea eforturilor spre 

reuşită. România încă se află la momentul său de răscruce, încercând să-şi dovedească mai intens capacitatea 

de a participa la competiţia de amploare deschisă de sistemele educative europene.  

Comparativ cu statele europene, România deţine, în primul rând, avantajul gratuităţii învăţământului 

obligatoriu, la care se adaugă sistemul de burse acordate.  
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Una dintre diferențele majore care poate influența calitatea învățământului românesc poate fi raportul dintre 

numărul de elevi/ 1 profesor.  

Potrivit EUROSTAT, organismul care se ocupă cu statistica la nivelul Comisiei Europene, în anul 

2014, în România, unui cadru didactic i-au revenit 15,4 elevi, în timp ce în multe ţări ale Uniuniii Europene 

valorile sunt mult mai mici.  

În România efectivul claselor este de 25-30 de elevi, în condițiile în care curba demografică și indicele 

natalității din țara noastră nu justifică necesitatea unor astfel de comasări descurajante atât pentru elevi și 

părinți, cât și pentru profesori.  

Acest fapt are însă drept consecință directă scăderea calității actului educațional, deoarece 

îngreunează atât activitatea de predare, cât și pe cea de evaluare, managementul clasei fiind, de asemenea, 

mult mai dificil de realizat. În condițiile în care tot mai mulți elevi au probleme de concentrare sau comportă 

diferite forme de tulburări comportamentale, predarea și evaluarea diferențiată și managementul clasei devin 

o misiune imposibilă pentru cadrele didactice.  

Deşi legislaţia în vigoare a sistemului educaţional românesc se bazează, în principal, pe dreptul 

copilului de a primi o educaţie care să îi permită dezvoltarea, în condiţii nediscriminatorii, a aptitudinilor şi 

a personalităţii sale, se observă ca prim dezavantaj slaba finanţare a învăţământului, ceea ce creează reale 

probleme legate de garantarea egalităţii de şanse pentru cei din mediul rural.  

Finanțarea de bază a unei unități școlare rezultă prin multiplicarea costului standard per 

elev/preșcolar/antepreșcolar cu coeficienți specifici unității școlare și cu numărul de elevi  (nivel de 

învăţământ, filieră, profil, specializare/domeniu, mărimea şi tipul unităţilor de învăţământ, mediul 

urban/rural). Formula de finanțare pe baza de cost standard per prescolar sau elev ar trebui sa fie corectată, 

întrucât actuala formă nu asigură echitate, în prezent școlile care au sub 300 de elevi și care  funcționează în 

comunități dezavantajate socio-economic au în prezent situația cea mai vulnerabilă în ceea ce privește 

finanțarea.  

                                               Sursa:https://www.mediafax.ro/social/costurile-elev-romania-Eurostat  

O altă deosebire dintre sistemele de educație și formare profesională dintre cele două țări, constă în 

structura curriculum-ului.  
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În Portugalia, pentru învățământul vocațional (profesional), sunt alocați 4 ani de studiu, dintre care 2 

ani pentru pregătire teoretică, și 2 ani pregătire practică numai la companiile cu care au încheiate contracte 

de practică.  

Sistemul de educație din România alocă 4 ani de studiu pentru invățământul liceal, indiferent de 

profilul – teoretic, tehnologic, vocațional, iar pentru învățământul profesional doar 3 ani. În România, stagiile 

de pregătire practică la liceele care parcurg filiera tehnologică, sunt repartizate pe parcursul fiecărui an școlar.  

 

Repartizarea orelor de teorie și practică la liceele tehnologice 
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